

ΠΡΟΣ  
ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

### **ΕΡΩΤΗΣΗ**

προς τον Υπουργό Οικονομικών  
κ.Ευκλείδη Τσακαλώτο,  
προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης  
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης  
κ. Έφη Αχτσιόγλου.

#### **ΘΕΜΑ:**

#### **Μείζον ζήτημα η αντιμετώπιση της δημογραφικής καθίζησης**

Στην δύσκολη συγκυρία από την οποία διέρχεται τα τελευταία χρόνια η πατρίδα μας είναι εύλογο ότι η προσοχή όλων είναι στραμμένη κυρίως στα οικονομικά θέματα. Υπάρχουν, όμως, και άλλα πολύ σοβαρά ζητήματα εθνικής σημασίας για τα οποία εάν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα οι συνέπειες θα αποδειχθούν ολέθριες. Ένα τέτοιο θέμα εθνικών διαστάσεων είναι το δημογραφικό.

Το δημογραφικό πρόβλημα της Ελλάδας χαρακτηρίστηκε δίκαια ως «ωρολογιακή βόμβα». Δυστυχώς τα στοιχεία επιβεβαιώνουν κάτι τέτοιο. Η δημογραφική καθίζηση στην πατρίδα μας είναι εφιαλτική. Την τελευταία εξαετία οι θάνατοι υπερβαίνουν σταθερά τις γεννήσεις κάθε χρόνο. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι από το 2013 έως σήμερα μετρήθηκαν 120.000 θάνατοι περισσότεροι από γεννήσεις. Παράλληλα, σύμφωνα με πρόσφατες μελέτες, η Ελλάδα αποτελεί την τρίτη πιο γερασμένη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αυτή η διαρκής γήρανση του πληθυσμού ταυτόχρονα με την συνολική πληθυσμιακή μείωση της Ελλάδος, λόγω υπογεννητικότητας, αποτελούν τον βασικό πυρήνα του δημογραφικού προβλήματος. Εάν τα παραπάνω στοιχεία συνδυαστούν και με την συνεχή φυγή νέων ανθρώπων στο εξωτερικό για την εξεύρεση εργασίας, δημιουργείται ένα ακόμη πιο θλιβερό και δυσσώανο μέλλον.

Αυτές οι τραγικές συνέπειες είναι πια ξεκάθαρες. Επιβάλλεται, επομένως, να ληφθούν αμεσότατα μέτρα προκειμένου να ανασχεθεί αυτή η φθίνουσα πορεία. Μέτρα που πρέπει να ληφθούν χωρίς χρονοτριβή προκειμένου σε βάθος χρόνου να αντιστρέψουν τον δημογραφικό κατήφορο. Αυτά τα μέτρα πρέπει να στοχεύουν σαφέστατα στην στήριξη της πολύτεκνης οικογένειας.

Είναι γεγονός ότι την περίοδο της κρίσης στην χώρα μας η ευαίσθητη ομάδα των πολυτέκνων αδικήθηκε κατάφορα από την Πολιτεία. Πολλά δημογραφικά κίνητρα καταργήθηκαν και πολλά μέτρα στήριξης της πολύτεκνης οικογένειας θυσιάστηκαν στον βωμό της οικονομίας. Σε μία περίοδο οικονομικής δυσπραγίας οι πολύτεκνες οικογένειες υπέστησαν βαριές περικοπές και επιβαρύνθηκαν με επιπλέον φόρους. Γι' αυτό είναι πλέον επιτακτική ανάγκη η θεσμοθέτηση και επαναφορά μέτρων που θα αντιστρέψουν την δημογραφική κατάρρευση.

Αντίθετα, η κυβέρνηση ετοιμάζει νέες περικοπές, μεταξύ άλλων, και στα επιδόματα τέκνων, τριτέκνων και πολυτέκνων, για να κλείσει την τρίτη αξιολόγηση.

Ωστόσο, η πραγματικότητα, η οποία αποτυπώνεται θλιβερή μέσα από στοιχεία και στατιστικές μελέτες, δυστυχώς δεν επιτρέπει ολιγωρίες και ατέρμονες θεωρητικές συζητήσεις. Προβάλλει ως άμεση ανάγκη η θέσπιση ειδικών δημογραφικών μέτρων και κινήτρων για την ενθάρρυνση νέων γεννήσεων στη χώρα μας και αύξηση του αριθμού των πολυτέκνων οικογενειών, ώστε να αντιμετωπισθεί εγκαίρως η δημογραφική πρόκληση, χωρίς περαιτέρω αρνητικές επιπτώσεις. Το οφείλουμε στην Ιστορία μας, το οφείλουμε στις επόμενες γενιές.

Πρέπει, λοιπόν, να ληφθούν επείγοντως μέτρα χωρίς δημοσιονομικό κόστος, όπως η επαναφορά του ποσοστού 20% για τους πολυτέκνους και τα τέκνα τους στις προσλήψεις μέσω ΑΣΕΠ. Όπως η καθιέρωση ποσοστού 20% στις προσλήψεις των εκπαιδευτικών για πολυτέκνους και τέκνα πολυτέκνων. Όπως η διευκόλυνση μετεγγραφών των πολυτέκνων, μέσα στο υφιστάμενο νομικό πλαίσιο, ώστε να μπορούν τα τέκνα των πολύτεκνων οικογενειών να μετεγγράφονται σε αντίστοιχη Σχολή που είναι πλησιέστερα στον τόπο μόνιμου κατοικίας τους ή σε πόλη που σπουδάζει άλλος αδελφός τους.

Παράλληλα, οφείλουμε, ως Πολιτεία, να λάβουμε και κάποια άλλα μέτρα ειδικής μέριμνας για τις πολύτεκνες οικογένειες. Μέτρα που έχουν δημοσιονομικό κόστος, το οποίο, όμως, θα πρέπει να το αναλάβει η Πολιτεία για να διευκολύνει τις πολύτεκνες οικογένειες και να δώσει κίνητρα και σε άλλες οικογένειες να ακολουθήσουν το παράδειγμά τους.

Τέτοιου είδους μέτρα είναι η εξαίρεση των πολυτέκνων από τον φόρο πολυτελούς διαβίωσης για αυτοκίνητα μεγάλου κυβισμού, οι οποίοι εξ ανάγκης και όχι από πολυτέλεια αγόρασαν ένα τέτοιο όχημα 7θέσιο ή 9θέσιο, για την ασφαλή μεταφορά της οικογενείας τους. Η μερική ή ολική εξαίρεση της πρώτης κατοικίας των πολυτέκνων από την καταβολή του ΕΝΦΙΑ. Η αναλογική επαναφορά του αφορολογήτου των παιδιών, όπως καθορίστηκε με τον Ν. 3842/2010. Η απαλλαγή των πολυτέκνων από την εισφορά αλληλεγγύης μερικώς ή ολικώς. Η εξαίρεση της πρώτης κατοικίας των πολυτέκνων από τους πλειστηριασμούς. Η εξέταση του ενδεχομένου της επαναχορήγησης της σύνταξης της πολύτεκνης μητέρας και της επαναφοράς των πολυτεχνικών επιδομάτων.

Βεβαίως, όλα αυτά τα μέτρα θα πρέπει να λαμβάνονται με βάση την οικονομική κατάσταση των πολύτεκνων οικογενειών η οποία θα πρέπει να συνυπολογίζεται προκειμένου τα μέτρα οικονομικού χαρακτήρα να εφαρμόζονται αναλογικά με τις ανάγκες της κάθε οικογένειας. Αυτονόητο είναι ότι εάν κάποια πολύτεκνη οικογένεια διαθέτει τα οικονομικά έσοδα για να καλύψει εξ' ιδίων τις ανάγκες της δεν θα πρέπει να εφαρμόζεται κανενός είδους οικονομικό ευεργετικό μέτρο.

#### **Κατόπιν τούτων ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:**

Ποιες είναι οι νέες περικοπές για τις πολύτεκνες οικογένειες τις οποίες ετοιμάζει η κυβέρνηση για να κλείσει την τρίτη αξιολόγηση;

Ποια από τα μέτρα που αναφέρονται παραπάνω προτίθεται να λάβει άμεσα η κυβέρνηση προκειμένου να ανασχεθεί ο δημογραφικός κατήφορος;

Αθήνα, 06.10.2017

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κωνσταντίνος Π. Γκιουλέκας